Desatero. Výklad pro biřmovance.

A. Úvod

Církevní mravní (= morální, etická) nauka
Doba se mění a každé lidské společenství si utváří svá etická pravidla. Tato pravidla vždy odrážejí životní zkušenosti daného společenství. Tyto zkušenosti se předávají z generace na generaci.  
V náboženstvích, která se považují za zjevená, k těmto zkušenostem přistupuje to, co dané náboženské společenství považuje za zjevenou morálku. Stejně je tomu i v křesťanství. Součástí Bible – ale rozhodně ne jedinou a dokonce ani ne hlavní (!!!) – je také zjevený Boží zákon. Bible ovšem vznikala v době velmi odlišné od naší. Mnoho z dnešních reálií tehdy vůbec neexistovalo. 
Co možná stojí za zmínku, je to, že morálka se i v průběhu doby formování biblických textů (a dějin spásy) vyvíjela a zdokonalovala. Například Abrahám měl podle knihy Genesis (První knihy Mojžíšovy) za manželku nevlastní sestru Sáru, což ještě ve druhém a třetím tisíciletí před Kristem bylo považováno za přijatelné (to víme díky vykopávkám archeologů), zatímco v době sepisování a redakce (sestavování) Mojžíšových knih v polovině prvního tisíciletí před Kristem to už bylo zcela nepřijatelné (viz Lv 18,9.11).  

Dnešní doba se v mnoha ohledech liší od starověku. Proto je zcela na místě, když se církev – stejně jako židovské náboženské autority – zamýšlí nad tím, jak realizovat mravní nároky Bible v životě lidí 21. století. A výsledkem tohoto promýšlení je morální nauka církve. 

Každý člověk má ovšem povinnost jednat podle svého svědomí. Je tu tzv. přirozený mravní zákon, který stojí před každým člověkem bez ohledu na jeho náboženské přesvědčení: „Hledej dobro a vyhýbej se zlu.“ To je požadavek, před kterým nikdo nemůže, resp. nemá právo utéci.  Snad každý by totiž chtěl, aby se k němu lidé chovali dobře. Jen masochista by chtěl, aby na něho lidé byli zlí. Ale masochismus není normální případ, to je nemoc. Chceme-li tehdy, aby na nás byli dobří, pak požadavkem spravedlnosti je to, abychom i my byli dobří na ně. Protože ale nikdo nejsme neomylní, musíme se učit, co je dobré a co je zlé. A v tom nám pomáhá a chce pomáhat Bible a mravní nauka církve. 

Tady malá odbočka k neomylnosti papeže. Toto dogma bylo definováno na 1. vatikánském koncilu ve věroučné konstituci Dei Filius (1870/1). Říká se v něm, že papež je neomylný, pokud v shodě s biskupy slavnostně vyhlašuje definitivní nauku ve věcech víry a mravů. To znamená, že papežská neomylnost se nevztahuje například na to, jaké bude zítra počasí, na to jak dopadne derby AS – Latio, ale ani např. na věci politické a třeba ani na věci „běžného“ výkladu Bible. Stejně tak se nevztahuje v plném slova smyslu ani na běžná kázání papeže, i kdyby v nich mluvil o víře a mravech. Jednoznačně a naplno se toto dogma vztahuje na případ, kdy papež slavnostně vyhlašuje nějakou definitivní pravdu víry nebo mravů. To se ovšem podle některých od toho roku 1870 dodnes stalo jenom jednou, v roce 1950, při vyhlášení dogmatu o nanebevzetí Panny Marie. Asi víte, že papež vydává některé papežské dokumenty, např. encykliky, v nichž se mimo jiné také více či méně píše o víře a mravech. Nejsou to ale definitivní a slavnostní prohlášení, takže bychom k nim sice měli na jednu stranu mít úctu, na druhou stranu v otázkách, o kterých se tam píše, může docházet k určitému vývoji církevní nauky a kázně. Každopádně jsou to velmi dobrá vodítka, pokud člověk doroste do toho, aby jim rozuměl a radoval se z toho, že o nich může přemýšlet.    

Důležité je, že jádrem křesťanské morálky nejsou samotná přikázání Desatera, jak by si mohl někdo zjednodušeně představovat, ale dvojí přikázání lásky. A uskutečňovat dvojí přikázání lásky je možné jenom tehdy a natolik, když a nakolik člověk nejprve pochopí a přijme nekonečnou a odpouštějící lásku Boha k lidem i k sobě osobně. A protože láska patří ke ctnostem, tak je křesťanský duchovní život a křesťanská morálka v první řadě o rozvíjení ctností. 
Kdo roste ve ctnostech, ten se rád snaží o dodržování přikázání. Kdo ctnosti nechápe, ten může snadno (a mylně) přikázání vnímat jako balvan, jako koulí na noze.  

Církevní přikázání

Protože ne vše lze odvozovat z Bible, k důležitém Desateru přidala církev ještě pět církevních přikázání. Těmi se ovšem církevní nauka v oblasti mravů zdaleka nevyčerpává. 
První: zúčastnit se v neděli a zasvěcené svátky celé mše svaté; zdržet se těžší práce nebo jiných činností, které narušují posvátný charakter tohoto dne. V první části se mluví o účasti na mši svaté. Tato povinnost byla církví stanovena v ranném středověku v době, kdy se významná část věřících považovala za ne dost hodné toho, aby se směli vůbec odvážit přijít na mši svatou, natožpak ke svatému přijímání. Dnešním slovníkem řečeno: měli veliké skrupule. S podobným problémem zápasí dnes někteří nepokřtění, kteří mají dojem, že jsou v kostele nežádoucí, že jsou černé ovce. Obojí chápání je iracionální, mylné, v rozporu s vírou církve. Proto se církev snažila zmírnit přehnané obavy věřících, tím, že jim účast nařídí. 

Člověk se nutně potřebuje čas od času ztišit, dát Bohu prostor, aby mohl promluvit k jeho srdci. Proto sváteční slavení neděle, proto by člověk neměl být zaměstnáván pracemi, a to ani domácími v míře větší než nezbytné. Nedělní nákupy a zvláště pak velké jsou samozřejmě porušením tohoto ustanovení a koneckonců i přikázání Desatera o svěcení neděle. 
Druhé: Alespoň jednou za rok vyznat své hříchy ve svátosti smíření. Pokud se člověk dopustí těžkého hříchu, měl by ho ve svátosti smíření vyznat co nejdříve (rozhodně v řádu dnů). Při větším odkládání se zvyšuje riziko opakování a také toho, že svědomí člověka otupí. I přesto, že se člověk nedopustil od poslední zpovědi těžkého hříchu, měl by vyznat své hříchy alespoň jedenkrát za rok. Při delším intervalu totiž hrozí otupění svědomí. 
Třetí: Alespoň v době velikonoční přistoupit ke svatému přijímání. Církev doporučuje, nakolik je to pro dotyčného člověk dostupné, každodenní účast na mši svaté a každodenní svaté přijímání. Zejména kvůli skrupulantům je pak stanovena povinnost přistoupit ke svatému přijímání alespoň jednou ročně. To se nevztahuje na ty, kterým závažná překážka v oblasti mravní brání v přistupování ke svatému přijímání. 

Čtvrté: Zachovávat stanovené posty 

Půst od masa se týká pátku, půst újmy (jen jedno jídlo denně) se vztahuje na přísný půst Popeleční středy a Velkého pátku. Úlevu mají nemocní, staří a děti – účelem totiž není půst sám o sobě, ale podpořit tělesným úkonem obrácení duše. Jde o to, pomocí sebezáporu se (s Boží pomocí) více obrátit k Bohu. Měli bychom si uvědomit, že pokud je člověk zvyklý vzít si vše, na co právě dostane chuť (a netýká se to jen jídla), pak jen velmi těžko odolává pokušením. 

Páté: podle možností přispívat na potřeby církve. Přispívat podle svých možností: není nějaká pevná sazba, ale je to na svědomí dotyčného. Po restitucích se změnil způsob financování církve. Stát přestal hradit platy duchovních a tak se příjmy církve zmenšily. Znamená to, že do budoucna bude potřeba poněkud vyšší příspěvků katolíků na činnost církve. Ale zásadně platí: podle svých možností. Důležité: nikdo se nesmí cítit v církvi pro svoji horší finanční situaci nesvůj. Pro nikoho nesmí být špatná finanční situace překážkou pro život v církvi. (Kněz například nesmí po nikom vyžadovat mešní stipendium – je to dobrovolný dar věřících). 
Shrnutí

Klíčové je tedy řídit se důsledně svým svědomím a zároveň toto svědomí vychovávat modlitbou a přemýšlením o životu podle evangelia a učení církve.  
B. Desatero

U Desatera je důležité, že tvoří jednotu celku, tzn. i s úvodní větou, kterou bychom mohli nazvat preambulí. Desatero je zásadně důležité chápat jako dar Boha, který osvobozuje člověka (osvobozuje nás Bůh i tento jeho dar). 

Je velmi dobré neomezit se jenom na katechetické (=zkrácené) znění (jak si ho asi pamatujete z hodin náboženství), ale občas si připomenout a prorozjímat plné znění Desatera, jak ho najdeme v Bibli. 
V následujícím textu použiji katolické rozdělení (protože přímo v Bibli žádné dělení není a židé a některé jiné církve dělí Desatero jinak). 

První přikázání

„Nebudeš mít jiného boha mimo mne.“ Bohem má být opravdu jenom Hospodin. A protože je klíčové také to, jak si Boha představujeme, tak prvnímu přikázání předchází také preambule: „Já jsem Hospodin, tvůj Bůh; já jsem tě vyvedl z egyptské země, z domu otroctví.“ Jediným Bohem pro nás má být Bůh Abrahámův, Izákův a Jákobův, Bůh, který se vrcholně zjevil v osobě Ježíše Krista. Bůh Ježíšův, který každého člověka, i toho lotra na kříži, miluje nekonečnou láskou, a každému – i masovému vrahovi – chce odpustit. Bůh nekonečně trpělivý, respektující naši svobodu více než kterýkoliv člověk. Bůh, kterého jímá lítost nad každým zlem. Jiného Boha nesmíme mít.

Nesmíme mít Boha, který možná na první pohled vypadá jako Bůh Ježíšův, ale ve skutečnosti je jeho karikaturou, jeho opakem. Nesmíme si ale zbožšťovat ani naše světské vládce. A tak se ptejme: Kdo je pro nás Bohem? Ježíš nebo císař (nebo prezident nebo premiér)? 
Kdo je pro nás Bohem? Ježíš nebo nějaký zpěvák nebo herec nebo sportovec nebo …)? 

Kdo je pro nás Bohem? Ježíš nebo veřejné mínění? 
Kdo je pro nás Bohem? Ježíš nebo naše pohodlíčko? 
Kdo je pro nás Bohem? Ježíš nebo to, že nám lidé okolo dají pokoj? 
Kdo je pro nás Bohem? Ježíš nebo peníze nebo kariéra nebo vzdělání nebo sportovní úspěch nebo uznání druhých? 
Kdo je pro nás Bohem? Ježíš nebo manžel/ka? 
Kdo je pro nás Bohem? Ježíš nebo děti? 
Kdo je pro nás Bohem? Ježíš nebo rodiče? 
Kdo je pro nás Bohem? Ježíš nebo pan farář?
Kdo je pro nás Bohem? Ježíš nebo pan biskup?

Kdo je pro nás Bohem? Ježíš nebo farníci? 

Asi bychom mohli takto pokračovat dlouho.

Každý se občas, a řekl bych, že většina z nás i velmi často, dostaneme do pokušení, abychom na místo Boží postavili někoho nebo něco jiného. Je důležité být si tohoto pokušení vědom, a když zjistíme, že mu začínáme podléhat, znovu na místo Boží postavit Ježíše, postavit tam Nejsvětější Trojici. 
Druhé přikázání
Toto přikázání podle českého ekumenického překladu zní takto: „Nezneužiješ jména Hospodina, svého Boha. Hospodin nenechá bez trestu toho, kdo by jeho jména zneužíval.“

Možná jste tu čekali něco jako „nevezmeš jméno Boží nadarmo“. Jenže vy jste biřmovanci, nejste třeťáci na nábožku. Děti v době, kdy se učí Desatero poprvé (u nás v Nížkově v třetí třídě) dost obtížně chápou slovo „zneužívat“, a nejspíš proto, že by bylo hloupé tohle přikázání s nimi úplně vynechat, tak se jim to podává v dosti zjednodušené a oslabené podobě jako „nevezmeš jméno Boží nadarmo“. 

Ano, vyslovovat a používat Boží jméno a jména svatých zbytečně (naplano, „nadarmo“) nebo jako citoslovce je jistě hřích, ale jen lehký. 

Řekl bych, že mnohem těžším hříchem je, když někdo tak či onak zneužije autoritu, kterou získal nějak v souvislosti s Bohem.  

Je milionkrát horší než plané vyslovení Božího jména, ba je přímo tragédií, když nějaký panovník (u jehož korunovace kdysi býval biskup) (nebo prezident, který se rád nechává vidět s biskupem) dokáže přesvědčit své poddané (nebo občany), téměř bez výjimky pokřtěné, aby šli válčit proti poddaným (nebo občanům) jiného panovníka (nebo prezidenta), téměř bez výjimky pokřtěným. Copak Ježíš posílal své učedníky, aby se navzájem zabíjeli?

Zneužitím Božího jména by bylo také to, když by se někdo snažil využít situace a vydělávat na svém církevním úřadu (kdyby třeba nějaký farář řekl: musíte mi dát za pohřeb aspoň tolik a tolik peněz, jinak vám babičku nepohřbím…). 

Zneužitím Božího jména je také to, když se někdo chce stát knězem nebo biskupem ne proto, že by si myslel, že ho na tuto cestu volá Bůh a že chce sloužit lidem, ale proto, že má touhu druhým vládnout, nebo že chce, aby na něm druzí byli závislí, aby mu říkali, jak je úžasný, skvělý, jedinečný, nepostradatelný pro Boží království atd. 

Jsou i další způsoby jak někdo může Boží jméno zneužít ve svůj prospěch a ke škodě dalších lidí a ke škodě církve. 

Na závěr malinký domácí úkol: až se sejdeme příště na živo, zeptám se vás, ve kterých knihách Bible najdeme Desatero (malá nápověda: jsou dvě).  

Příprava na biřmování. Desatero. 


