Synoda o synodalitě – dotazník pro farníky (farnost Nížkov)
Milí farníci, děkujeme Vám, že svou účastí v anketě přispějete k zmapování potřeb a postojů farníků v naší farnosti. Můžete odpovědět na všechny otázky, nebo pouze na ty, ke kterým máte potřebu se vyjádřit. Pokud někomu nevyhovuje písemná forma, může otázky prodiskutovat s panem farářem nebo s koordinátorkou p. Vlastou Jindrovou osobně. Dotazníky prosím odevzdejte v kostele nejpozději v neděli 20. února. 
Přípravné texty k zamyšlení:
Z listu apoštola Pavla Římanům (Řím 12,1-8)
Pro Boží milosrdenství vás, bratři, vybízím: přinášejte sami sebe v oběť živou a svatou a Bohu milou! To ať je vaše duchovní bohoslužba. A nepřizpůsobujte se už tomuto světu, ale změňte se a obnovte svoje smýšlení, abyste dovedli rozeznat, co je vůle Boží, co je dobré, bohulibé a dokonalé. 
Protože mi byla dána ta milost, říkám každému zvlášť: Nikdo, ať si o sobě nemyslí více, než co se patří myslet, ale skromně ve shodě s tím, v jaké míře udělil Bůh každému víru. 
Jako máme v jednom těle mnoho údů, ale tyto údy nemají všechny stejnou činnost, tak i my, i když je nás mnoho, jsme jedním těle v Kristu, k sobě navzájem jsme však údy.  Máme rozmanité duchovní dary podle milosti, která nám byla dána. Kdo má dar mluvit z vnuknutí, ať ho užívá úměrně k vlastní víře. Kdo má dar služby, ať ho uplatňuje ve službě. Kdo má dar vyučovat, ať se věnuje vyučování, kdo dar povzbuzovat, ať povzbuzuje. Kdo rozdává, ať to dělá velkodušně. Kdo stojí v čele, ať je horlivý. Kdo prokazuje milosrdenství, ať to činí s radostí. 

Z listu apoštola Pavla Filipanům (Fil 2,1-5)
Jestliže je u vás trochu křesťanské snahy druhé těšit, trochu láskyplného povzbuzení, nějaké duchovní společenství a trochu srdečné účasti, dovršte mou radost tím, že budete stejně smýšlet, že vás bude všechny pojit jedna láska, že budete svorní a jednomyslní. 
Nic nedělejte z hašteřivosti nebo touhy po prázdné slávě, ale z pokory ať každý z vás pokládá druhého za lepšího, než je sám. Nikdo z vás ať nehledí jenom na vlastní prospěch, ale i na prospěch druhých. Mějte v sobě smýšlení, jaké měl Kristus Ježíš.











ANKETA:
1. Cítím se být součástí farního společenství? (podtrhni)

· ANO                                  	 -  NE

· proč ANO 			- proč NE



· Co potřebuji k tomu, abych se tak cítil? (od kněze, od ostatních farníků)




· Co jsem ochoten udělat pro to, abych se tak cítil?




· Co jsem ochoten udělat pro to, aby se tak cítili ostatní?




2. Jak vnímám vztahy mezi jednotlivými členy (rodinami) farního společenství?




· Co vnímám jako dobré, pozitivní?




· Co vnímám jako nezbytné pro uzdravení vztahů?




· Co jsem ochoten pro uzdravení vztahů udělat já?



3. Co oceňuji, co vítám, co je pro mě důležité, co se mi líbí v životě farnosti, při slavení mše svaté, při adoracích, májových pobožnostech, křížových cestách, slavnostech Božího Těla, křtech, pohřbech, duchovních obnovách, farních zájezdech ,,,apod.? (hudební doprovod, výzdoba kostela, účast farníků na liturgii, apod…)

















4. Cítím potřebu změny při výše uvedených liturgických a pastoračních aktivitách farnosti? (podtrhni)

· ANO			- NE


· Co bych konkrétně změnil? Čím bych je obohatil?





· Co by dle mého názoru zvýšilo účast farníků?





· Čím jsem já ochoten přispět?



5. Jaké konkrétní aktivity ve farnosti bych přivítal, co mi zde schází?







· Čím jsem ochoten k zrealizování těchto aktivit přispět?







6. Co si myslím o práci s dětmi a s mládeží ve farnosti?





· Co se mi líbí a proč?






· Co mi zde schází, co bych vylepšil?






· Jak jsem ochotný se do této činnosti zapojit, čím přispět?



        



7. Jak hodnotíte komunikaci a spolupráci s církevními osobami a subjekty mimo naši farnost (sousední farnosti, Charita, biskupové, různá diecézní centra (pro mládež, pro rodinu, ..), odbory biskupství, řehole, Diecézní lesy Hradec Králové apod.) ? 


















8. [bookmark: _GoBack]Zde můžete uvést případné vaše náměty, dotazy apod.

