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Teologická fakulta JU přijímá pro akademický rok 2023/2024 studenty ke studiu:
· bakalářského studijního programu Teologie
· bakalářského programu Náboženství a etika se zaměřením na vzdělávání pro střední školy, tento studijní program je pro sdružené studium maior – minor, který se blíží poměru 1:1
· navazujícího magisterského programu Teologie
· navazujícího magisterského programu Teologie služby
(pro křesťany pracující v pomáhajících profesích – zdravotní sestry, sociální pracovníky, učitele, apod.)
· doktorského studijního programu Teologie
· doktorského studijního programu Spiritualita a etika v sociální práci
· dalších bakalářských studijních programů Filosofie, Pedagogiky volného času, Religionistiky, Sociální a charitativní práce
· dalších magisterských či doktorských studijních programů Filosofie, Etika v sociální práci, Charitativní práce.

Do bakalářských a magisterských studijních programů je možné podat přihlášku do 31. března 2023, do doktorských studijních programů do 30. dubna 2023 (pro zahájení studia v zimním semestru) nebo do 10. ledna (pro zahájení studia v letním semestru) daného kalendářního roku.
Přijímací zkoušky do bakalářských a magisterských studijních programů se budou konat 5.–9. 6. 2023, do doktorských studijních programů 16. června 2023.  
Studium katolické teologie je na naší fakultě možné v prezenční i kombinované formě (dálkové studium probíhá zpravidla každou druhou sobotu). 

Další informace jsou k dispozici na internetových stránkách fakulty www.tf.jcu.cz, nebo je možné volat na studijní oddělení, tel. +420 389 033 504, e-mail: studijni@tf.jcu.cz.

Tímto bychom Vás rádi požádali o předání této informace Vašim farníkům. 
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