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FARNÍ TÁBOR 2024
 
Vážení rodiče, milé děti, 
 
v letošním roce opět chystáme letní farní tábor. V tomto roce se tábor uskuteční opět na naší oblíbené Fryšavě. Čeká tě super parta, dobrodružství a mnoho aktivit – to doma nikdy nezažiješ! ☺ 
Termín: 28. července – 3. srpna 2024
Tábor je pro: děti od 1. do 9. třídy ZŠ 
Místo: fara na Fryšavě
Cena: 2 200 Kč
Doprava: vlastní  
Přihlášky je možné podávat do zaplnění kapacity (maximálně 29 dětí), nejpozději však 15. června. V případě naplnění kapacity budou upřednostněny děti z farnosti Nížkov. V případě, že se dítě přihlásí a nepojede, či za sebe nenajde náhradu, je účtován storno poplatek (600 Kč). Na tábor je možné čerpat příspěvek od zdravotních pojišťoven nebo zaměstnavatele.
Další informace a seznam věcí, které budou děti potřebovat, zašleme na email. 
Přihlášky společně s penězi vybírají:
Tereza Bruknerová tel.: 773 581 997, terezabruknerova97@gmail.com
Aneta Pokorná tel.: 775 681 754	 
Michaela Enderlová tel.: 730 554 552
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Jméno a příjmení dítěte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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Datum narození . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Před prázdninami ukončí . . . . . . třídu ZŠ 
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Jméno a příjmení rodiče . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Telefon . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
E-mail . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Závazně přihlašuji své dítě na farní tábor v termínu 28. 7. – 3. 8. 2024.
V . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . dne . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
                                                                   Podpis . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
