Národní pouť do Říma

Jak možná někteří z vás vědí, plánuje se v termínu 28.-30. března 2025 jako součást oslav Jubilejního roku 2025 Národní pouť do Říma. Jednotlivé cestovní kanceláře nabízejí různě dlouhé a různě zaměřené poutní zájezdy, kvůli dopravě pochopitelně začínající o něco dříve a končící o něco později, nežli je samotné třídenní v Římě. 
[bookmark: _GoBack]V této souvislosti si dovoluji zmínit nabídku našeho královéhradeckého diecézního centra pro seniory, které (nejen pro seniory) nabízí v delším zájezdu v termínu 26.3.-3.4. kromě samotné národní pouti návštěvu dalších známých poutních míst v Itálii (San Giovanni Rotondo, Pietrelcina, Monte Sant’Angelo, Bari (sv. Mikuláš!!!), Cascia, Mannopello): www.simeon.cz/clanky/Zveme-vas-na-narodni-pout-do-Rima-s-navstevou-dalsich-poutnich-mist-Italie.html . Tento zájezd má uzávěrku přihlášek 30.11.2024, ale kapacita se plní a proto doporučuji přihlásit se co nejdříve.      
Podle sdělení poutního centra hlavním partnerem naší diecéze je CK Avetour z Dobrušky pod vedením Jiřího Chválka. Již nyní si zájemci mohou zakoupit kompletní pouť, jednak letecky s charterem a ubytováním v hotelu Cardinal blízko Vatikánu, nebo autobusové poutě rovněž s ubytováním v hotelích přímo v Římě ve snadném dosahu metra. Doporučujeme včasnou rezervaci. 
Bližší informace najdete na webu www.cirkev.cz/narodni-pout-do-rima-2025 , hned v prvním článku na stránce www.cirkev.cz/zucastnete-se-narodni-pouti-v-rime_42207 jsou pak nabídky různých zájezdů.  
